

III. Прием и передача документальных материалов, выделение материалов, не подлежащих хранению.

Поступило из Госучреждений - 1382 ед.хр. (с описями).

Передачи документальных материалов не было.

Все секретные фонды освобождены от материалов, не имеющих оперативной и научно-исторической ценности. Всего выделено к уничтожению - 6535 ед.хр.

IV. Учет фондов.

На 1 января 1942 года учтено фондов:

- а) по списку фондов - 188
- б) по фондовым листам - 188
- в) по фондовым карточкам (в 2 экз.) - 188.

Фондовые карточки в количестве 181 шт. высланы во 2-ой Отдел УГА НКВД СССР. На 7 фондов имеются фондовые карточки (в 2 экз.) в Архиве и будут досланы в УГА в феврале м-це 1942 г.

V. Учет к.-р. элемента.

В 1941 году по выявлению и учету к.-р. элемента проделана следующая работа:

а) Составлены картотеки и высланы во 2-ой Отдел УГА НКВД СССР списки-справочники:

- ✓ 1) на кадетов - 73 чел.
- ✓ 2) " эссеев - 230 "
- б) Составлены не полные картотеки (выявление не закончено):
 - ✓ 1) на членов "Союза русского народа" - 387 чел.
 - ✓ 2) " " "Союза 17-го октября" - 134 "
 - ✓ 3) " меньшевиков - 27 "
 - ✓ 4) " прогрессистов - 48 "
 - ✓ 5) " руководящий состав тюрем, судов и прокуратуры - 2268 "
- ✓ 6) на шпионов, работавших в пользу иностранных государств. - 442 "

Кроме того для 1-го спец. Отдела УНКВД (по просьбе последнего) сняты копии с 3014 карточек на ранее выявленный к.-р. элемент.

VI. Разработка фондов.

В 1941 году для выявления и учета к.-р. элемента вышеназванных полит-окрасок проводилась разработка материалов следующих фондов (работа не закончена):

- 1) Канцелярия Ярославского губернатора
- 2) Прокурор Ярославского Окружного Суда
- 3) Ярославский Окружной Суд
- 4) Ярославское губернское Жандармское Управление

У1. Разработка фондов.

В 1941 году разрабатывались материалы следующих фондов:

1. Рыбинское Городское Полицейское управление.....	25 ед.хр.
2. Рыбинская городская управа.....	4 " "
3. Земские начальники.....	14 " "
4. Угличское уездное полицейское управление.....	1 " "
5. Мологское уездное полицейское управление.....	1 " "
6. Рыбинский Комитет общественных организаций.....	2 " "
7. Рыбинский Окружной Суд.....	30 " "
8. Прокурор Рыбинского Окружного Суда.....	4 " "

УП. Обслуживание учреждений.

Поступило секретных запросов - 79. Положительных справок наведено - 60, отрицательных - 19.

ОБЩИЕ ЗАМЕЧАНИЯ ПО РАБОТЕ

=====

Годовой план работы над секретными фондами в значительной своей части не выполнен. Такие важные работы, как разработка фондов, отбор секретных документальных материалов из общего архива ведутся очень медленными темпами. Особенno эта медлительность наблюдается в Отделе секретных фондов Гособлархива, который по сравнению с филиалами имеет гораздо больше возможностей для успешной работы. Несмотря на то, что работники Отдела гос. архивов УНКВД оказали ему довольно существенную практическую помощь, ряд очень важных заданий по учету к.-р. элемента к сроку не выполнен.

Разумеется, война не могла не создать целый ряд дополнительных трудностей в работе.

С самого начала войны часть работников была призвана в Красную Армию. Ввиду уменьшения ассигнований, в связи с военным временем, штаты архивов подверглись сокращению. В архивах было установлено круглосуточное дежурство, потребовавшее отвлечения известной части сил от производственной работы. Многие сотрудники должны были принять участие в оборонных мероприятиях, связанных с отрывом от работы в архивах (строительство оборонных сооружений, работа в госпиталях, командировки по выполнению заданий военкоматов). Значительное количество времени отняла эвакуация документальных материалов.

Однако все эти трудности в большинстве своем можно было преодолеть более напряженной, настойчивой и организованной работой. На главных участках необходимо было работать, не жалея сил, не считаясь с временем, про-военному. Но сами руководящие и научные работники архивов оказались в хвосте событий и не смогли быстро избавиться от благодушия и настроений мирного времени. Среди некоторой части сотрудников существовало даже мнение, что отечественная война вовсе не требует от архивных работников более напряженного, по сравнению с мирным временем, труда, т.к. это, будто бы, не принесет стране никакой пользы в ее борьбе с вероломным врагом. Против этой нелепой и посуществу враждебной версии приходилось вести борьбу и разоблачать ее авторов и послед-

дователей, как людей ставших на путь, чуждый интересам советского государства

Более того, когда злобный враг подступал к Москве, а наша область стала прифронтовой и переживала особенно тревожные дни, когда от всех советских людей требовалась самоотверженная готовность на любые дела и жертвы во имя родины, - в этот момент отдельные сотрудники Гособлархива проявили позорное малодушие и трусость.

Создавшаяся обстановка приближения непосредственной угрозы Ярославлю требовала срочных мер к спасению ценных документальных материалов Государственного Архивного Фонда, к вывозу в глубь страны. Ст. научный работник Архива КАЗАРИНОВА Е.Ф. демонстративно отказалась сопровождать материалы, открыто заявив, что "дорогой могут разбомбить и убить". Также поступил ст. архивно-технический работник Отдела секретных фондов ЯКОВЛИЧЕВ В.С. За отказ выполнить важное распоряжение УНКВД, связанное с эвакуацией материалов ГАФ, эти трусы были освобождены от работы в Гособлархиве.

Не на высоте своего положения оказался в.и.д. начальника Гособлархива т. КАЗАРИНОВ А.М., который не смог в условиях отечественной войны возглавить и мобилизовать коллектив работников Гособлархива на самоотверженную работу и как руководитель обнаружил бесхарактерность и политическую незрелость.

Под влиянием панических настроений, порожденных в среде неустойчивых элементов приближением непосредственной угрозы Ярославлю в связи с вражеским наступлением на Москву в начале ноября 1941 года, т. КАЗАРИНОВ просил эвакуировать вместе с документальными материалами и свою жену, ст. научного сотрудника Архива Казаринову Е.Ф. Когда же в начале декабря началась эвакуация и Казаринова Е.Ф. с Яковличевым В.С. демонстративно отказались сопровождать материалы (под влиянием слухов, что железные дороги бомбит вражеская авиация), то тов. Казаринов А.М. занял позицию активной защиты паникеров и трусов

Ввиду отказа допущенных к секретной работе сотрудников Гособлархива выехать вместе с материалами в глубь страны пришлось послать трех работников Отдела гос. архивов УНКВД: ст. инспектора т. РАЧКОВУ К.А., инспектора т. ДАНИЛОВУ Е.Ф. и инспектора по кадрам т. ИСАДСКИЮ К.П. Отрыв трех ответственных работников, естественно, очень неблагоприятно отразится на работе Отдела гос. архивов УНКВД, но делать было нечего, материалы надо было вывозить.

Все секретные фонды Гособлархива вывезены и находятся в настоящее время в гор. Серове, Свердловской области, вместе с нашими сотрудниками (три упомянутые инспектора и научный сотрудник Гособлархива т. АЛЕКСЕЕВА). Там же находятся секретные фонды Рыбинского филиала.

Секретные фонды Костромского филиала, а также Выборгского, Мурманского и Петрозаводского государственного архивов, прибывшие в Кострому в порядке эвакуации, вывезены в гор. Казань в сопровождении двух научных и одного архивно-технического сотрудников (т. т. МАЧТИН, СЕМКИНА, ШАНОВА).

По имеющимся у нас сведениям, как в Серове, так и в Казани материалы размещены в очень тесных помещениях, крайне затрудняющих развертывание работы.

Начальник Отдела гос. архивов УНКВД
по Ярославской области:

Ч. февр. 1942 г.

Цветков.